

# РЕШЕНИЯ ДЕКАБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 1-ый

№ 5 (129)

Суббота,

11

января

1964 года

Цена 2 коп.

# Знамя ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

## ТРУЖЕНИКАМ СЕЛА — ЗНАНИЯ АГРОХИМИИ

В заключительном слове на декабрьском Пленуме ЦК КПСС Никита Сергеевич Хрущев указал, что в поход за большую химию должны включиться все советские люди от мала до велика. Надо нести химические знания в массы, научить владению чудесами химии труженников полей, работников животноводства, заинтересовать их в том, чтобы они изучали химию, умели эффективно использовать продукты химии.

Ценную инициативу проявили колхозники, рабочие совхозов, руководители хозяйств и специалисты Красногвардейского колхозно-совхозного производственного управления Ставропольского края. Они решили обучить основам химических знаний всех работников сельского хозяйства и обратились ко всем труженникам колхозов и совхозов последовать их примеру.

Почин ставропольцев нашел горячий отклик среди труженников нашего производственного управления. Одним из первых за изучение агрохимии взялся коллектив целинного совхоза „Маканский“. Здесь для этого используются зооветеринарные и начальные экономические кружки, школа механизаторского всеобуча и семинары по экономике сельского хозяйства. К проведению занятий по агро- и биохимии привлечены специалисты совхоза.

Новый предмет появился и у учащихся Юдыбаевского профтехучилища — агрохимия. Выпускники училища будут хорошо знать методы внесения органических и минеральных удобрений в почву.

К сожалению, не везде еще взялись за изучение сельскохозяйственной химии. Поэтому не случайно большое сопротивление встречает карбамид (мочевина). Несмотря на то, что карбамид давно при-

везен в объединение „Сельхозтехника“, только в последнее время начали его давать коровам. Например, в колхозе имени Фрунзе его первый раз дали коровам только вчера. А на Новозирганской ферме колхоза „Новый путь“ до сих пор еще не думают об его применении.

Почему так получается? Почему карбамид, который позволяет обогащать корм белками и каждая тонна которого дает дополнительно 10 тонн молока, встречает такое сопротивление? Потому что зоотехники и руководители хозяйств не учат животноводов правильному применению карбамида. Из-за неумения в прошлом году были отравлены скота, что не забывается и в этом году и является основной причиной отказа от карбамида. Поэтому каждый работник животноводства должен знать о методах применения карбамида, об его эффективности. Только тогда мы получим пользу.

Агрохимия — не отвлеченный предмет. Его изучение должно сопровождаться практическими делами. Если мы добьемся внедрения карбамида во всех хозяйствах и получения дополнительной продукции, то можно уверенно сказать, что нами усвоена одна страница химии.

Пример с карбамидом показывает, насколько трудно усвоение химических знаний. Тут шапка не закидаешь. Нужна повседневная, кропотливая работа по разъяснению основ химии как в кружках, так и на производственных участках.

В агрохимической пропаганде нужно широко использовать культурно-просветительные учреждения, школы.

Труженники сельского хозяйства! Овладейте агрохимией, подружитесь с ней. Ваши старания окупятся сторицей.

### ПЕРЕГОН — НА ПОЛЯ

В Хайбуллинском совхозе для вывозки перегной организовано два механизированных отряда. Каждый день 15—17 тракторов „Беларусь“ на поля

вывозят более 200 тонн удобрений. В каждом отряде имеется тракторный универсальный погрузчик.

**З. Искужин,**  
главный агроном совхоза.



Пермская область. Животноводы колхоза „Большевик“ Кунгурского производственного управления досрочно выполнили годовой план продажи молока государству. Многие доярки перевыполнили свои годовые социальные обязательства, надаив от каждой коровы свыше 2,5 тысячи килограммов молока. Одной из лучших доярок в колхозе называют комсомолку Валентину Климовских, которую вы видите на этом снимке.

Фото Е. ЗАГУЛЯЕВА.  
(Фотохроника ТАСС).

## Есть нативный биомицин!

Новый год в Акъярском совхозе ознаменован пуском в эксплуатацию биомицинового цеха. Он рассчитан для обеспечения нативным биомицином все хозяйства управления.

1 января получена первая продукция в количестве 250 килограммов.

## Завозят минеральные удобрения

Вся полняя решения декабрьского Пленума ЦК КПСС о повышении плодородия путем внесения химических удобрений, администрация Южно-Уральского совхоза заботится о своевременном их завозе.

За декабрь месяц прошлого года шоферами центральной мастерской на склады Кировской фермы со станции Сибай было завезено 475 центнеров аммиачной селитры.

Н. Аршинов.

## ВЗАИМНАЯ ПРОВЕРКА

Кипчакское и Сабыровское отделения Башкирского совхоза расположены в лесной зоне. Коллективы их решили продолжить соревнование между собой. Перед новым годом они провели взаимную проверку.

Вначале представители Кипчакского отделения побывали у сабыровцев. Они ознакомились с работой на каждом участке, затем обменялись мнениями, указали на недостатки и рассказали о своих делах.

И в свою очередь сабыровцы прибыли в Кипчакское отделение с ответным визитом. После проверки и ознакомления с состоянием дел было проведено открытое партийно-комсомольское собрание, где представители Сабыровского отделения изложили свои выводы.

Они указали на то, что кипчаковцы намного отстают по надюю молока. Например, большинство доярок Сабыровского ст-

деления от каждой коровы получило по 2100—2200 килограммов молока, а в Кипчакском отделении самой передовой считается доярка, надаившая по 1800 килограммов молока.

В области полеводства было отмечено преосходство кипчаковцев. В прошлом году они получили по 14 центнеров пшеницы на площади 800 гектаров. Этого они добились в результате правильного чередования культур, правильной агротехники и внесения органических удобрений под посевы пропашных культур.

Оба отделения имеют неплохую кормовую базу для общественного скота на зимний период.

Соревнующие коллективы поставили перед собой задачу: благополучно провести зимовку, бороться за поднятие продуктивности животноводства и хорошо подготовиться к полевым работам.

Я. Султангареев,  
селькор.

## Коллектив одобряет

Рабочие Кипчакского отделения Башкирского совхоза целиком и полностью одобряют решения декабрьского Пленума ЦК КПСС. Это и понятно. Ведь химизация сельского хозяйства — ключ к изобилию. Это еще раз наглядно показало общее собрание коллектива отделения, которое состоялось недавно. Перед собравшимися выступил с докладом директор Юмагузинской 8-летней школы тов. Махиянов. Он, как учитель биологии, сумел глубоко раскрыть значение химии в сельском хозяйстве, привел ряд примеров.

Докладчик и выступающие в прениях говорили, что теперь при помощи химической промышленности лицо сельского хозяйства в корне изменится.

На собрании большой и

принципиальный разговор шел об удобрениях, как об одном из главных резервов поднятия урожайности всех сельскохозяйственных культур.

— Можно сказать, — говорил управляющий отделением тов. Азнагулов, — вопросы применения как минеральных, так и местных удобрений всегда были и остаются решающими. Но мы еще не привыкли сознательно и разумно их использовать. Некоторые рабочие отделения смотрят на это сквозь пальцы, не верят в их пользу. Не этим ли объясняется то, что наше отделение план вывозки удобрений на поля выполнило только лишь на 49 процентов.

Конечно, здесь никаких оправданий не может быть. Поэтому собрание решило навсегда покончить с не-

дооценкой значения местных удобрений в деле поднятия урожайности и приложить все силы к тому, чтобы вывезти потребное количество навоза на поля, делом ответить на решения декабрьского Пленума Центрального Комитета партии.

Следует вернуться лицом и к животноводству. Сейчас самое главное в этой отрасли — провести зимовку без потерь, изо дня в день поднимать продуктивность скота. Только при таком условии можно будет добиться выполнения своих обязательств по производству и продаже продуктов животноводства. А коллектив Кипчакского отделения в силах это сделать.

Т. Такалов,  
селькор.

**В ТАНАЛЫКСКОМ** овцеводческом совхозе я работаю полтора года. Новый директор совхоза И. Давлетбердин назначен в феврале, а секретарь парторганизации Н. Сингизов избран в октябре этого года. Наш совхоз является отстающим, производственные показатели его пока очень неприглядны.

Все, о чем я пишу, руководителям совхоза и управления известно. Взятая же за перо меня заставила статья известного в стране председателя колхоза им. XXII съезда КПСС В. М. Кавуна. Вот сравнимые данные наших хозяйств за 1962 год. Если колхоз им. XXII съезда КПСС имеет пашни 7118 гектаров, то Таналыкский — 20060 гектаров, из них под зерновыми соответственно 4120 и 12609 гектаров. Урожайность в украинском колхозе выше в несколько раз и поэтому валовой сбор зерна в два с лишним раза больше, чем у нас. Чистая прибыль в колхозе более миллиона рублей, а у нас — убытки. И этот год мы заканчиваем с убытком примерно в 91 тыс. рублей. Хотя убыток по сравнению с прошлым годом сокращен более чем в три раза, себестоимость продукции у нас все еще весьма высокая.

Известно, что для подьема животноводства и в целом совхоза решающее значение имеют успехи растениеводства. Вот некоторые данные за три года по совхозу.

(в центнерах)		
1961	1962	1963
Урожай зерновых с гектара		
4,9	6,1	8,6
Валовой сбор		
60.261	76.000	107.160
Сдача государству		
15.726	29.339	59.458
(в рублях)		
Прибыль от растениеводства		
12.210		107.800

Как видно, по сравнению с прошлыми годами намечается сдвиг. Необходимо дальнейшее резкое увеличение урожайности, чтобы в ближайшие 1—2 года сделать совхоз высокопроизводительным.

В этом направлении партком, дирекция совхоза совместно со специалистами и работают. Намечены конкретные меры. В совхозе до недавнего времени земледелие велось шаблонно, без определенной системы: не было освоенных севооборотов, системы в обработке, удобрениях почвы, не занимались семеноводством. Поля заполнил овсюг, поч-

вы потеряли плодородный слой, структуру.

**НАШИ** ПЛОЧВЫ солончаковые, щебенистые, с неглубоким пахотным слоем; ощущается большой недостаток влаги. Все это требует дифференцированно и с о подходом к глубине вспашки, срокам, нормам высева.

В этом направлении с прошлого года мы уже кое-что сделали. В результате резко уменьшилось количество сорняков, особенно овсюга. Повысилась урожайность. Мы восстановили историю полей и весной разместили культуры более правильно; пашем с учетом глубины пахотного слоя каждого поля; занимаемся и будем заниматься предпосевной культивацией; заканчиваем новое землеустройство; сеем горох и ежегодно увеличиваем площадь под ним.

Совхоз в прошлые годы много средств вкладывал на покупку и завоз семян гороха, льна и даже пшеницы. В этом году обеспечили себя семенами полностью. Это также будет способствовать снижению себестоимости зерна.

Но для того, чтобы двигаться вперед, нужно решить некоторые проблемные вопросы. Для этого требуется помощь не только производственного управления, но и республиканских организаций.

## О штатах

Согласно положению (издание 1963 г.), выпущенного Министерством производства и заготовок сельхозпродуктов РСФСР об оплате труда в совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях, количество агрономов определяется размерами хозяйства. На 3500—4000 га пашни должен быть один агроном. Такую нагрузку надо считать правильной, она подтверждается передовыми хозяйствами. На таком количестве земли агроном действительно может стать организатором производства, заниматься опытами и на основании этого определять правильные агроприемы.

У нас же пашни более 20 тысяч гектаров, а агрономов лишь два. Кроме пашни, есть более 29 тыс. гектаров сенокосов и пастбищ. При таком положении агроном не успевает даже контролировать работы, и совсем не занимается перспективными вопросами. Во многих случаях мы вынуждены давать только общие указания.

В том же колхозе им. XXII партсъезда на каждый полевой севооборот имеется отдельный агроном (на 7119 гектаров пашни пять агрономов).

У нас в совхозе 4 фермы (отделения), но ни на одной из них нет агронома. Это неправильно.

При определении штатов и фонда зарплат Министрерство должно указывать количество специалистов согласно положению, чтобы на местах руководители не комплектовали штат по своему усмотрению. При определении штата агрономов следует учитывать компактность пашни и уровень развития хозяйства, степень укомплектованности кадров среднего звена и уровень их подготовки.

## Об обеспеченности сельхозмашинами

Для ведения земледелия по определенной и правильной системе, интенсификации хозяйства необходим комплекс сельхозмашин. Например, для наших щебенистых и каменистых почв нужны специальные камнеустойчивые плуги, а для солонцовых маломощных почв — плуги с почвоуглубителями. На эти плуги и приспособления мы даем заказы уже два года. Однако ничего не получаем.

В наших условиях для сплошной обработки почвы нужны культиваторы с плоскорезными рабочими органами, а их нет. Сейчас на обработке паров и предпосевной культивации мы применяем дисковые мотыльницы, а также культиваторы КРН-4,2, которые предназначены для междурядной обработки пропашных. КРН-4,2 в сплошной обработке желаемого результата в уничтожении сорняков не дает.

Остро нуждается совхоз в сетчатых и легких боронах, нужных свекловичные сеялки. Отсутствие этих орудий почти исключает механизацию возделывания сахарной свеклы.

**ПРОТРАВЛИВАНИЕ** семян — важный агроприем в повышении урожайности. Но в хозяйствах нет таких высокопроизводительных и удобных в работе машин. ПМ-1 и ПУ-2 могут удовлетворить только небольшие хозяйства. Да и они непрактичны, неудобны. В результате многие хозяйства протравливанием семян занимаются формально.

Внесение минеральных удобрений и перегноя часто сдерживается из-за отсутствия погрузочной и разбрасывающей техники. У нас очень мало навозо-разбрасывателей, жижеразбрасывателей и туковых сеялок. Имеющиеся туковые сеялки СТН-1,5 малопродуктивны, забиваются.

Необходимо перейти на подкормку растений растением удобрений. Прикор-

невая подкормка удобнее. Но опять — нет для нее необходимых машин.

Горох — ценная культура, он дает возможность занимать пары даже у нас, в Зауралье, позволяет пахать раннюю зябь. Горох — хороший предшественник для пшеницы. Но из-за острой нехватки гороховых косилок с валкообразователями расширение посевов этой культуры сдерживается.

## О конкретной помощи отстающим

До сих пор отстающим хозяйствам конкретной действительной помощи оказывалось мало. А сейчас такая возможность есть — созданы производственные управления.

Работники парткома и управления, особенно инспекторы — организаторы, глубоко не анализируют экономику хозяйства, мало занимаются перспективными вопросами. Руководители хозяйств и специалисты часто заедает текучка. А у инспекторов организаторов больше возможностей помогать на местах внедрять достижения науки и практики.

Отстающие хозяйства нуждаются в финансовой поддержке, обеспечении новой техникой, кадрами среднего звена. Часто бывает так: надо купить элитные семена, ядохимикаты, запчасти, а денег нет. Торгующие организации эти товары распродают без разбора: у кого деньги, тот и покупает. А отстаю-

щие остаются с пустыми руками. В таких случаях управление пока что помогает мало.

**В ДРУГИХ** районах есть школы передового опыта, где практику (стажировку) проходят и руководители хозяйств, и специалисты. Сейчас широко практикуется помощь передовых хозяйств отстающим. Но в нашем управлении ничего этого пока нет.

## О методах работы с людьми

Душевный разговор, слово благодарности, заслуженное выделение рабочего среди коллектива имеют хорошую воспитательную силу. Однако мы не всегда прибегаем к этому, а с людьми часто обходимся сухо. Иногда малейшая обида, невнимательность охлаждают человека и снижают его трудовую активность. Плохо мы еще умеем выделять передовиков, распространять их достижения и воодушевлять остальных. Хорошим примером.

Вот, на мой взгляд, основные проблемные вопросы, которые должны учитываться в мероприятиях по ликвидации отставания любого хозяйства.

Все, что в наших силах, мы делаем. Нужно, чтобы решались вопросы, которые от нас не зависят.

**А. Туктамышев**, главный агроном Таналыкского овцеводческого, Хайбуллинского производственного управления.

(Советская Башкирия от 21 ноября 1963 года).

## ВСТРЕЧА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

В деревне Янтышево состоялась встреча депутата райсовета Х.И. Вахитова со своими избирателями.

Депутат рассказал избирателям о своей работе

по выполнению наказов и о деятельности районного Совета.

Избиратели одобрили деятельность своего депутата и дали новые наказы.

**А. Ишбулатов.**



Свердловская область. Специализированное овцеводческое хозяйство — совхоз «Свердловский» — снабжает население областного центра свежими овощами.

В совхозе разработана стройная система применения различных удобрений. К весне совхоз заготовил 50 тысяч тонн органических удобрений, в том чи-

сле 25 тысяч тонн торфо-минеральных компостов. Таких компостов на каждый гектар открытого грунта будет внесено не менее 20 тонн. На вывозке удобрений используется различная техника.

На снимке: вывозка удобрений на поля в совхозе «Свердловский».

**Фото С. Юдина.**  
(Фотохроника ТАСС).

# ЖИВОТНОВОДЫ! Равняйтесь на МАЯКИ!

## ПОБЕДИТЕЛЯМ—КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА

### Мое обязательство — 3000 литров

Неплохо трудились доярки нашего колхоза в прошлом году. Это позволило досрочно выполнить план продажи молока государству и продать сверх плана 800 центнеров. На нашей Новозирганской ферме средний удой на корову составил 2065 литров.

Я, конечно, очень рада, что в соревновании заняла первое место, надоив по 3111 литров. По пятам идет подружка Антониды Слащева.

Часто меня спрашивают: «Как добиваетесь высоких надоев?» Вот что я им отвечаю. Берегите честь свою, честь доярки, с любовью относитесь к своему делу. Я всегда стараюсь добросовестно выполнять свои обязанности.

Стремлюсь, чтобы мои коровы полностью поедали свой рацион и не растапывали его. Ибо пока у нас нет обилия кормов. Вот сейчас даю на корову сена 3 килограмма, силоса 15 килограммов и соломы 6 килограммов. Молоко записит и от водооя. К на-

шей ферме проведен допродов. Так что вода теплая и я пою коров в день по 2—3 раза. Подготовка коров к отелу, правильный раздой, правильное отношение к коровам—все важно в работе доярки.

«Мы, доярки, возлагаем большие надежды на химию. К сожалению, у нас пока недооценивают такой ценный препарат, как карбамид. Мы слышим, как его применяют в других колхозах и совхозах, да и на Илячевской ферме нашего же колхоза. Если бы его применили на нашей ферме, то и надой были бы выше.

Решения декабрьского Пленума ЦК КПСС вдохновили нас на новые трудовые подвиги. Я обязуюсь в этом году надоить от каждой коровы не менее 3000 литров молока и вызываю на соревнование всех доярок управления.

**КЛАВДИЯ МОДИНА,**  
доярка колхоза «Новый путь».

Бюро парткома управления и исполком райсовета, рассмотрев итоги соревнования по животноводству в 1963 году, признали победителями колхоз «Новый путь» (председатель правления В.Ф.Журавлев, секретарь партбюро колхоза Н. В. Стоцкий) и совхоз «Башкирский» (директор В. В. Попков, секретарь парткома В. В. Бурашнин). Переходящие красные знамена парткома управления и исполкома районного Совета оставлены в этих хозяйствах.

### Сводка

#### о производстве молока колхозами и совхозами управления в 1963 году

Наименование хозяйства	Валовой надой 1963 г. в проц. к 1962 г.	На 100 га сельхозугодий (в цнт.)	Средний удой на корову				процент товарности
			в 1963 году	в проц. к 1962 г.	в т. ч. в декабре		
					1963 г.	1962 г.	
<b>Колхозы:</b>							
им. Фрунзе	115	38	1457	122	58	82	86
Новый путь	114	61	1958	107	72	126	86
Кр. доброволец	150	44	1701	144	63	71	86
им. Калинина	98	47	1210	89	40	54	85
Кр. знамя	85	41	1310	96	87	51	71
им. Ленина	106	61	1405	99	24	46	87
Сакмар	95	46	1257	88	23	52	82
им. Салавата	93	54	1269	93	72	20	81
Заря	114	106	1782	114	78	101	56
Большевик	62	40	1555	100	139	44	84
<b>Совхозы:</b>							
Акъярский	90	44	1459	93	43	71	90
Таналыкский	94	33	1710	106	63	97	89
Хайбуллинский	64	23	1133	84	50	80	79
Маканский	106	38	1442	100	76	68	84
Матраевский	104	35	1721	96	180	113	81
Башкирский	104	45	1763	99	92	147	86
Ю-Уральский	103	54	1667	102	55	46	77

### РАЗНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И РАЗНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

#### Их ставят в пример

Летом прошлого года в Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза находился только откормочно-нагульный гурт крупного рогатого скота. Большинство животноводов добросовестно относились к работе.

Честный труд дает свои плоды. Совхоз перевыполнил годовой план продажи мяса государству.

Сейчас в отделении имеется более 5 тыс. овец, около 790 коров (подсосных), телок и телят. За ними ухаживают опытные, знающие свое дело, животноводы. Это — чабаны Абдулла Ишмураин, Закаррия Сантов, Газиз Хураштин, Габсаптар Исянгильдин, Фарит Махмутов, скотники супруги Имамтедина Исянгильдина и Гарифа Байгильдина, а также Ишбика Исянбаева и Янылбика Еганшина. Они старательно работают. Их имена всегда можно ставить в пример для других.

Особо хочется остановиться на Ишбике Исянбаевой. Долгое время она была дояркой и славилась на весь район. Два года тому назад она оставила эту работу. Но все же тянет ее к животным. Осенью, перед началом стойлового периода, Ишбика попросила бригадира, чтобы ее направили на ферму. Ее просьбу удовлетворили. Теперь она вместе с Янылбикой Еганшиной ухаживает за группой коров с подсосными телятами.

Когда только не придешь на ферму, трудолюбивая Ишбика находится среди своих животных. Ее увидишь или за подачей силоса, или сена, или за выпойкой телят водой. Она бережно раздает корма, и поэтому животные бесперерывно получают корм, соль и

воду. В помещении всегда чисто и тепло.

Так с любовью относятся к работе старательные животноводы.

#### ... Но есть и промахи

Вот в группе Хаммата Зайнагабдинова и Флюры Рафиковой начался падеж телят. Винаваты ли в этом животноводы? Надо сказать, нет. Они работают, как и другие. Кормов достаточно.

Причина в том, что летом наступил Б. Изиков, Я. Исянгильдин, Б. Мухамдиев плохо отнеслись к своим обязанностям. Во время не выгоняли телят на пастбище и на водопой. В результате чего животные плохо росли и поправлялись. В зимовку они вошли слабыми. Теперь выздороветь их трудно.

Кроме того на ферме имеются факты растранижения кормов.

Вообще у нас имеются возможности благополучно провести зимовку при быстрейшем устранении указанных недостатков.

**З. Итбаев.**



**ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Животноводы совхоза «Кульминский» славно трудились в 1963 году.  
**НА СНИМКЕ:** передовые доярки З. Новикова, Ф. Дунаев, Н. Шапилова и М. Новикова, надоившие более 2000 кг молока от коровы. (Фотохроника ТАСС).

### Итоги года

по получению приплода и по продуктивности скота в колхозах и совхозах управления

Наименование хозяйства	приплод на 100 маток				поросят на 1 свиноматку		Получено яиц на 1 курицу-несущую	Настриг шерсти на 1 овец (в кг)
	телят		ягнят		получено	сохранилось		
	получено	сохранилось	получено	сохранилось				
им. Фрунзе	65	27	28	16	13	6	71	1,8
Новый путь	79	57	91	77	28	14	69	2,2
Кр. доброволец	83	43	78	56	7	3	61	1,9
им. Калинина	73	39	59	35	17	11	36	1,6
Красное знамя	69	56	76	51	7	5	31	1,7
им. Ленина	89	69	81	49	10	7	57	1,6
Сакмар	68	43	59	40	4	1	45	1,0
им. Салавата	73	53	42	31	10	5	29	1,0
Заря	93	72	55	48	21	19	41	1,5
Большевик	72	66	39	25	10	9	68	1,3
<b>По колхозам</b>	77	54	67	47	11	6	55	1,6
Акъярский	55	40	73	63	11	8	—	1,9
Таналыкский	69	60	70	59	12	8	103	2,1
Хайбуллинский	63	36	62	30	19	14	17	1,4
Маканский	82	61	79	66	9	4	69	1,8
Матраевский	78	55	56	42	19	8	87	1,8
Башкирский	81	58	67	55	22	16	138	1,9
Южно-Уральский	84	74	53	42	10	8	73	1,3
<b>По совхозам</b>	74	59	66	51	14	9	89	1,8
<b>По управлению</b>	75	57	66	50	13	8	76	1,7

**Знамя ТРУДА**

# ДЕНЬ РОДИТЕЛЕЙ

Родительский комитет Юлдыбаевской одиннадцатилетней школы состоит из 27 человек. Комитет избрал президиум из 9 человек. Созданы три комиссии: культурно-массовая, санитарно-хозяйственная и по всеобучу. Для того, чтобы установить тесную связь между школой и родителями, комитет проводит разнообразные мероприятия.

Кроме общешкольного комитета при каждом классе имеется свой родительский комитет из 5 человек. В школе 27 классов, значит, работают 27 классных комитетов. Они регулярно и своевременно проводят собрания родителей.

Общешкольный комитет много внимания уделяет на лекционную пропаганду. Родители уже прослушали несколько лекций на темы: „Воспитание ребенка в семье“, „Распорядок дня“, „Физическое воспитание детей“ и другие.

В школе учатся много детей из соседних деревень. Поэтому родительский комитет организует проведение собраний и на местах. Вот 13 декабря 1963 года в деревне Сынташ родители прослушали лекцию на тему „Воспитание детей в семье“, прочитанную председателем комитета М. Х. Байгужиной. Она ознакомила родителей с работой и планом комитета, просила держать тесную связь со школой. Родители обменялись мнениями. И собрание закончилось выступлением учащихся с концертными номерами.

Планом общешкольного комитета определено, что 15 или 16 числа каждого месяца проводить „День родителей“.

Такой день проводился в декабре. Конечно, подготовка велась заранее. Родителям разослали извещения, а 16 декабря член комитета, председатель комиссии всеобуча Иван Петрович Писарен несколько раз объявил об этом по радио.

В этот день в школу пришли 102 родителя. Это был для них особый день. Они посетили уроки, ознакомились с успеваемостью и поведением своих детей. Побывали в мастерской школы, в „Пионерском уголке“, интересовались работой разных кружков.

Председатель комитета М. Х. Байгужина, директор школы М. К. Казаккулов и учительский коллектив тепло встретили родителей. Оживленно было в этот день в школе. Вот на большой перемене учащиеся выстроились на линейку. Родители сами участвовали на ней. Они давали советы детям, чтобы учились хорошо и боролись за честь школы.

В 6 часов вечера родители пришли в Юлдыбаевский сельский клуб. Они прослушали лекцию на тему „Эстетическое воспитание детей в семье“. Ее прочитала заслуженная учительница школ РСФСР Анна Давыдовна Хатеневич. Много вопросов задали родители лектору, родительскому комитету и дирекции школы. После лекции ученики 7 «А»

класса поставили на сцене одноактную пьесу М. Карима „Эшем кемеһе“ и выступили с концертными номерами.

В этот день к услугам родителей была организована книжная выставка „Советы родителям“ и был выпущен 4-ый номер стенной газеты „Голос родителя“.

День родителей прошел как большой праздник.

Он, несомненно, окажет большую помощь в деле воспитания учащихся.

Ш. Атангулов,  
секретарь парторганизации школы.



ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ. Хорошо работает библиотека села Нижняя Павловка. Библиотекарь Т. М. Матвеева организовала для колхозников сельхозартели имени XI кавдивизии Оренбургского производственного управления продажу различной литературы, которую получает от Нижне-Павловского сельпо.

НА СНИМКЕ: Т. Т. Матвеева с покупателями у стола по продаже книг в библиотеке. ФОТО Б. КЛИНИНИЦЕРА. Фотохроника ТАСС

## Беседа с читателем на международные темы

### НОВЫЙ ШАГ ПО ДОРОГЕ К МИРУ

Люди всей земли вступили в новый, 1964 год с большей, чем когда бы то ни было раньше, верой в возможность сохранить и укрепить мир. Минувший год принес известное улучшение всей международной обстановки. Был заключен договор о прекращении испытаний ядерного оружия, за ним последовало соглашение о том, чтобы не выводить на космическую орбиту объекты с ядерным оружием. Одним словом, были сделаны первые шаги по пути к ослаблению напряженности в отношениях между государствами, было на практике показано, что спорные вопросы можно решать мирно, путем переговоров.

Для обеспечения мира нужны не разговоры, а практические дела, практические меры, способные устранить острые трения между государствами.

По каким же вопросам чаще всего возникают опасные трения между государствами? За что ухватиться в первую очередь? Сама жизнь подсказывает, что чаще всего острые и опасные конфликты между государствами вызывались и вызываются территориальными спорами, спорами о границе, притязаниями государств на территории друг друга. В Европе, Азии, Африке, Латинской Америке существуют десятки государств с уже установленными границами, которые оспаривают одно у другого ту или иную территорию. Эти споры всегда могут привести к не раз уже приводили к военным столкновениям. Такие чисто местные столкновения очень опасны для дела мира во всем мире. Ведь в наше время интересы государств тесно переплелись. Созданы и существуют различные военные союзы. Поэтому в драку

между двумя даже очень малыми странами могут быть вовлечены многие другие государства. Местный конфликт, начавшийся с применением обычного оружия, может перерасти в мировую войну с использованием термоядерного оружия. Вот почему нельзя допустить, чтобы территориальные споры приводили к вооруженным конфликтам. Вот почему надо сделать так, чтобы исключить возможность такого развития событий. К этому и направляет свои усилия Советское правительство. На самом пороге нового, 1964 года глава правительства СССР Н. С. Хрущев направил главам государств (правительств) стран мира послание с предложением заключить международные соглашения об отказе государств от применения силы для решения территориальных споров и вопросов о границах. От этих споров, конечно, отмахиваться нельзя. В каждом из них надо разбираться. Они должны быть отрегулированы, но только мирным путем. Советское правительство считает, что в настоящее время сложилась такая обстановка, при которой мирное решение территориальных споров вполне осуществимо.

Тов. Н. С. Хрущев выразил в своем послании уверенность в том, что принятие советского предложения, внесло бы новое значительное смягчение в международных климатах и создало бы хорошую почву для роста доверия между государствами. А это в свою очередь облегчило бы решение других международных проблем и, прежде всего, проблему разоружения.

Новое советское предложение вызвало волну откликов во всем мире. Интерес к нему необычайно велик и продолжает все время нарастать. От-

ношение многих правительств к советскому посланию еще не определилось. Однако в столицах ряда государств, в том числе и в США, было заявлено, что советское предложение будет изучено самым тщательным образом. Что же касается реакции народов, общественности всех стран, то тут картина уже яснее. Несмотря на то, что многие страны буржуазной печати сразу же попытались принизить значение нового советского предложения, все искренние сторонники укрепления мира приветствовали его как новый очень важный и очень мудрый вклад в дело дальнейшего оздоровления всей международной обстановки. Нас, советских людей, это радует и ободряет. Вся внешняя политика государств, как заявил Н. С. Хрущев, „формируется в наше время при активном воздействии общественного мнения всех стран, всех народов“. И чем активнее народные массы будут поддерживать новую советскую инициативу, тем скорее она пробьет себе дорогу.

Все благоразумные политические деятели, в том числе и на Западе, понимают, что в борьбе за мир нельзя допускать пауз, передышек. Дальнейшие шаги по пути к миру должны быть сделаны уже в этом году. Президент США Л. Джонсон прямо заявил об этом в своем новгородном послании. Что же! Советское предложение открывает семафор такому безостановочному движению. Дело теперь за теми, к кому обращено советское послание и, прежде всего, за западными державами.

Я. Мазор.  
(ТАСС).

РЕДАКТОР  
Ф. Х. Азаматов.

## Школьная жизнь

## Обеспечить безопасность движения

Безопасности движения и правильной эксплуатации автомобилей в некоторых колхозах и совхозах не уделяется должного внимания. Большинство руководителей хозяйства обычно считают, что организацией безопасности движения должны заниматься органы госавтоинспекции.

Такое отношение иногда приводит к очень тяжелым последствиям — гибели и увечью людей, и обычно колхозы и совхозы несут от этого материальные убытки.

Вот к примеру один печальный случай. Механик Самарского АТХ Криворучко посадил на необорудованную автомашину „ГАЗ-51“ более 20 человек. На дороге встретился

ему лисенок и он стал гоняться за ним, забыв, что в кузове машины находятся люди. В результате машина перевернулась, пострадало несколько человек.

Подобные факты наблюдаются и на тракторах, перевозящих людей на прицепах, что строго запрещается правилами уличного движения СССР.

Любое правило требует безусловного его выполнения. Надо подумать руководителям хозяйства и водителю составу, чтобы люди не страдали от крушений транспорта. Ведь каждому хочется жить здорово в наше прекрасное время.

П. Недоспасов,  
старший госавтоинспектор.